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Aufgabe 1 [ Punkte]

Es seien f, g : [a, b]→ R stetige Funktionen, die auf (a, b) differenzierbar sind und f(a) = g(a)
erfüllen. Außerdem gelte

f ′(x) < g′(x) ∀x ∈ (a, b) .

Zeigen Sie: f(x) < g(x) ∀x ∈ (a, b] .

Aufgabe 2 [ Punkte]

(a) Gegeben sei eine Funktion f : R→ R und x0 ∈ R. Geben Sie die Definition der Differen-
zierbarkeit von f im Punkt x0 an.

(b) Berechnen Sie den folgenden Grenzwert:

lim
x→0

(
1

x
− 1 + x2

arctan(x)

)
.

Aufgabe 3 [ Punkte]

(a) Geben Sie die Definition einer Stammfunktion zu f : I → R in I an.

(b) Berechnen Sie das Integral ∫
x+ 1

(x− 1)(x2 + 4)
dx.

Aufgabe 4 [ Punkte]

(a) Geben Sie die allgemeine Form einer linearen inhomogenen gewöhnlichen Differentialglei-
chung erster Ordnung an.

(b) Lösen Sie das folgende Anfangswertproblem für x ≥ 1:

y′(x) =
2y2

x
− y

x
, y(1) =

1

4
.

Aufgabe 5 [ Punkte]

Gegeben sei die folgende lineare Differentialgleichung dritter Ordnung:

u′′′(t)− 3u′(t) + 2u(t) = f(t).



(a) Geben Sie die Lösungsgesamtheit für den Fall f(t) = 0 an.

(b) Geben Sie die Lösungsgesamtheit für den Fall f(t) = 3t2 + 5t− 7 an.

Aufgabe 6 [ Punkte]

(a) Untersuchen Sie, für welche α ∈ R das folgende Integral konvergiert und für welche es
divergiert:

∞∫
0

e−| log(x)|

xα
dx.

(b) Untersuchen Sie das folgende Integral auf Konvergenz und berechnen Sie gegebenfalls den
Grenzwert:

∞∫
0

e−5x(x2 + 3x+ 2) dx.

Aufgabe 7 [ Punkte]

Berechnen Sie ∇f für folgende Funktionen (n ∈ N):

(a) f : Rn → R, x 7→ x · x.

(b) g : R3 → R, (x, y, z) 7→ f(x, y, z) = (x2 + y2) sin(x2z2).

(c) Berechnen Sie nun zusätzlich die Richtungsableitungen der Funktion f aus Aufgabenteil

(b) im Punkt x0 =

 1
1
π√
2

 für die Richtungen:

v1 =

 1√
2
1√
2

0

 und v2 =

 0
1
2

 .


